

# 社会主义核心价值体系的构建与演进

郭维平<sup>1</sup>

(嘉兴学院中国共产党革命精神

与文化资源研究中心, 浙江 嘉兴 314001)

**【摘要】:**社会主义核心价值体系的形成过程也是社会主义核心价值的体现过程。其构建和演进大致经历了三个阶段:新中国成立到改革开放前,社会主义价值体系的基本形成;改革开放到 20 世纪末,社会主义价值体系随时代不断完善;进入 21 世纪后,社会主义核心价值体系实现理论提升并得到弘扬。从中得到启示:新时代更需要加强社会主义核心价值体系建设。

**【关键词】:**社会主义核心价值体系 构建 演进

**【中图分类号】:**D616 **【文献标志码】:**A **【文章编号】:**1671-3079(2020)02-0040-05

党的十九大将坚持社会主义核心价值体系作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,充分彰显了党对核心价值体系建设的高度重视。核心价值体系涵盖着国家的指导思想、价值目标、精神风貌和道德遵循,代表着文化的性质和发展方向。我国在不断探索适合自己的社会主义道路与制度的同时,也在不断构建与之内在统一的核心价值体系。社会主义核心价值体系的形成与完善,大致经历了新中国成立到改革开放前、改革开放到 20 世纪末、进入 21 世纪后三个阶段。

## 一、新中国成立到改革开放前社会主义价值体系的基本形成

马克思主义一向认为“不是意识决定生活,而是生活决定意识”,<sup>[1]</sup>新中国成立,中国社会的主流意识形态与价值体系必然随着社会制度的重新构建而变化。随着 1956 年社会主义改造的完成,资本主义私有制已完全被社会主义公有制所替代,这一时期虽然党和国家没有明确提出社会主义价值体系,但社会主义核心价值已包含于社会主义基本制度之中,并体现于社会实践。

一是确立了党和国家的指导思想。毛泽东在 1954 年第一届全国人民代表大会第一次会议上就明确指出:“指导我们思想的基础是马克思列宁主义”,<sup>[2]</sup>实际上明确了社会主义意识形态的根本,奠定了社会主义价值体系的灵魂。

二是提出了社会主义建设目标。1945 年,毛泽东在党的七大政治报告《论联合政府》中提出“将中国建设成一个独立、自由、民主、统一和富强的新国家”。<sup>[3]</sup>新中国成立后,目标更加明确,走社会主义工业化道路、建设一个伟大的社会主义国家,成为我们党思考一切问题的出发点和落脚点。1957 年,毛泽东先后发表《关于正确处理人民内部矛盾的问题》和《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》,都提到了将我国建设成为一个具有“现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家”。<sup>[4]</sup>1959 年底至 1960 年初,又明确提出:“建设社会主义,原来要求是工业现代化、农业现代化、科学文化现代化,现在要加上国防现代化。”<sup>[5]</sup>

<sup>1</sup>**基金项目:**浙江省社科规划重点课题(17NDJC008Z);教育部中国共产党革命精神与文化资源研究中心基地重大项目(17JJD77016)  
**作者简介:**郭维平(1956—),女,上海人,嘉兴学院中国共产党革命精神与文化资源研究中心教授,主要研究方向为中国特色社会主义理论、价值观理论。

---

至此，“四个现代化”目标初步形成。

三是以爱国主义为核心的民族精神得到大力弘扬。新中国成立后,随着土地改革、没收官僚资本、“一化三改造”等运动的开展,基本消灭了剥削制度,政治与经济的独立使人民“翻身做主人”的主人翁意识凸现出来,国家和人民的主张达到空前一致,以爱国主义为核心的民族精神空前高涨,大大激发了人们的建设热情。新中国成立短短 3 年时间内,就完成了恢复国民经济的任务,到 1952 年底,工农业总产值比 1949 年增长 77.5%,主要产品产量大大超过了建国前的最高年产量,并涌现出无数先进与劳模。

[6]

四是社会主义道德建设卓有成效。新中国一成立,党与政府就着手开展道德建设,1949 年《中国人民政治协商会议共同纲领》第五章第四十二条提出了“提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物为中华人民共和国全体国民的公德”,“五爱”公德很快成为人们普遍接受并用于衡量和评价言行的道德标准。我们党同时大力倡导“为人民服务”的思想宗旨,使之成为社会主义道德的核心;大力弘扬集体主义精神,把它作为社会主义道德的基本原则,从而奠定了一直延续至今的社会主义道德体系的基本框架。

## 二、改革开放到 20 世纪末社会主义价值体系的时代演进

改革开放是在坚持党的领导和社会主义基本制度的前提下,通过经济体制与其他方面体制的改革,推进社会主义制度的自我完善和发展。这是一场在生产方式改革基础上带动生活方式、思维方式与价值观念变革的社会转型,它也使社会主义核心价值体系的一些具体内容发生了变化。

一是思想理论上的发展与变化。思想路线与政治路线的转变是最首要的,在“文革”结束后所做的第一件事就是思想路线上的拨乱反正,通过真理标准问题的讨论和党的十一届三中全会决议,党重新确立了实事求是的思想路线,为全面改革开放作了思想准备。1981 年,党的十一届六中全会通过的“历史决议”明确指出:我国社会主要矛盾“是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”,1987 年,党的十三大报告明确阐述了社会主义初级阶段的基本路线,即“一个中心两个基本点”。在这基础上,我国以社会主义市场经济体制取代计划经济体制。

二是马克思主义中国化的理论创新出现新飞跃,形成了中国特色社会主义理论。1992 年,针对市场经济是“姓资姓社”的争论,邓小平发表南方谈话,明确指出“社会主义本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”;“计划和市场都是经济手段”;“发展是硬道理”等,<sup>[7]373</sup>既把市场经济与资本主义制度相离析,又强调了实行市场经济必须和社会主义基本制度相结合。党的十五大进一步解放思想,重新界定了公有制经济的含义,指出“公有制为主体,多种所有制共同发展,是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度”,在所有制结构理论上作重点突破,进而冲破了姓“公”姓“私”的束缚。可见,一方面,我们始终坚持马克思主义在意识形态的指导地位,始终坚持把改革定位在“社会主义制度的自我完善和发展”上,并没有割裂与社会主义的联系;另一方面,始终强调“走自己的路”,从中国实际出发探索社会主义的核心价值。

三是共同理想与目标越来越明确和具体。党的十一届三中全会后,中国共产党科学判断国情,在提出党在社会主义初级阶段的基本路线的同时,提出了建设中国特色社会主义的奋斗目标,即要把我国建设成为富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。党的十二大确立了社会主义物质文明和精神文明“两位一体”的总体布局;党的十三大确定了中国经济建设分三步走的总体战略部署,并提出了建设小康社会的共同奋斗目标;党的十五大确立了经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”的总体布局,并郑重提出了“建设一个什么样的党、怎样建设党”的问题,以发展先进生产力、发展先进文化与满足广大人民的根本利益这三大目标作为党奋斗的方向。

四是形成了新的时代精神,使民族精神得到升华。“改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识”。<sup>[8]</sup>改革开放精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神相结合的产物,

---

它既传承了中华民族重民本、守诚信、崇正义、尚和合等传统精神,又锐意创新、敢闯敢冒、与时俱进,丰富了传统民族精神。新的时代精神一旦形成,就成为推动社会进步的巨大力量,同时丰富了社会主义核心价值体系在精神层面的内容。

五是道德价值观有较大变化。改革开放后,人们的认知发生较大变化,效率与公平意识显著增强,但也使一些人价值观发生偏差,社会上出现一些道德失范的现象,影响了市场经济的健康发展,对此,邓小平提出“我们最大的失误是在教育方面”,<sup>[7]306</sup>并提出“两手抓、两手都要硬”的原则。党的十五大,又将“依法治国”确立为党和国家的基本治国方略,人们的法治意识越来越强,法律制度得到全面建立与完善,中国特色社会主义法律体系初步形成。德治与法治相结合,较好地促进了道德建设。

正如习近平总书记所说:“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。”<sup>[8]</sup>这一阶段,党和政府主要针对什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题进行了理论创新与实践创新,这种创新进一步推进了马克思主义中国化进程,巩固了马克思主义的指导地位,凝聚了共同目标与时代精神,社会主义核心价值观要素这一伟大变革越来越明确,社会主义核心价值观体系的具体内容随着时代步伐而演进。但对社会主义核心价值观体系的建设仍缺乏一种理论自觉与实践自觉,使得社会主义核心价值观体系的构建较多停留在自然形成与学者研究的范畴。

### 三、进入 21 世纪后社会主义核心价值观的理论提升与弘扬

2006 年,党的十六届六中全会正式提出了建设社会主义核心价值观这一重大使命:“构建和谐文化,是构建社会主义和谐社会的重要任务。核心价值体系是建设和谐文化的根本。”并对核心价值体系做出界定:“马克思主义指导思想,中国特色社会主义共同理想,以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,社会主义荣辱观,构成社会主义核心价值观体系的基本内容。”2007 年,党的十七大进一步把建设社会主义核心价值观体系作为一项重大战略任务提出,旗帜鲜明地指出:社会主义核心价值观体系是社会主义意识形态的本质体现。至此,社会主义核心价值观体系建设已成为中国特色社会主义的一个重大理论与实践问题。社会主义核心价值观体系的提出,体现了当代中国社会主义的价值觉醒和价值自觉,表明我们党对社会主义制度价值层面的探索达到了一个新高度。

第一,社会主义核心价值观的提出丰富与发展了马克思主义价值理论,是中国特色社会主义理论的重大创新。核心价值体系从国家层面、社会层面、个人层面提出了明确的价值导向:国家层面解决举什么旗帜、走什么道路、实现什么目标的问题;社会层面解决什么样的精神状态和风貌的问题;个人层面解决人们道德判断与行为规范问题,也就是从理论与实践两方面明确了我国社会主义的核心价值、根本原则与基本遵循,为整个社会做出了价值引领。

第二,社会主义核心价值观的提出为社会主义意识形态建设开辟了新的途径:从追求发展实效转向对新的更具吸引力的价值信仰追求,以中国特色社会主义的价值信仰引领主流思想舆论,进而增强了主流意识形态对社会意识与多元价值观的主导、统领与整合作用。

第三,从价值层面上加强了对理想目标的引导,人活着应该信仰什么?追求什么?选择什么?经济发展是我们的目标,但还不是终极目标,更应关注“人的自由而全面的发展”,实现人的社会价值,进一步巩固了全党全国人民团结奋斗的共同思想基础和道德基础。

2012 年,党的十八大又提出了培育和践行社会主义核心价值观的重大任务:“倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。”把积极培育核心价值观作为加强社会主义核心价值观体系建设的重点内容。因为核心价值观是核心价值体系的内核,体现核心价值体系的精髓、灵魂和根本特性,它从价值目标、价值取向、价值评判视角,进一步明确了社会主义内在价值,更直接地为人们提供了价值判断与选择的标准,是核心价值体系的高度凝练和集中体现。就是说,核心价值观的提出使核心价值体系比较抽象的价值原则转化为更加具体的价值要素,从而更

---

便于民众理解、把握与践行,能够更好地整合与统一多样化的社会价值观念,因而有力推进了社会主义核心价值体系建设。

社会主义核心价值体系的提出有深厚的思想文化基础。新中国成立以来,社会主义核心价值体系逐步从模糊走向清晰、从传统走向现代,尽管有过曲折,但其建设方向与本质内涵是一以贯之的,这就是以马克思主义为指导思想,坚持中国特色社会主义的奋斗目标与共同理想,弘扬民族精神与时代精神,建设社会主义道德文明。社会主义核心价值体系形成过程也是社会主义核心价值的体现过程。它的提出,极大推进了党的思想文化建设理论创新。从更深远的视角来看,它又和中国传统文化倡导的整体主义为本位的价值观相吻合,如天下大同的社会理想、“国家兴亡匹夫有责”的爱国精神、天人合一的和谐境界、诚实守信的立德之本等中华文化的精华,都与社会主义核心价值体系的内涵相通。中华优秀传统文化是社会主义核心价值体系的文化基源,世界优秀文明成果则是社会主义核心价值体系的重要来源和有益补充。

党的十八大以来,面对社会转型期价值观多样化的实际情况,习近平总书记多次强调培育和践行社会主义核心价值观,指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”<sup>[9]</sup>习近平总书记还深入阐述了社会主义核心价值观的内涵与结构,培育的目标、原则与方法途径。习近平总书记关于社会主义核心价值观的重要思想,直接推进了社会主义核心价值体系的建设。

第一,向世人展现了我们党思想上精神上的旗帜,明确了坚持中国特色社会主义就是要坚持马克思主义的指导地位和社会主义的政治、经济体制,就是要把“社会主义”与“中国特色”相结合。正是马克思主义中国化的实践促进了习近平新时代中国特色社会主义思想的形成,进而推动了党的建设,使党的领导地位更加稳固。

第二,突出了社会主义共同理想,促进了发展观、理想观与民生观的结合。党的十八大提出了伟大中国 21 世纪“三部曲”,习近平总书记号召实现“中国梦”,并把“国家梦”“民族梦”“个人梦”融为一体,使国家、民族、个人三重价值维度达到有机统一,促进与提升了共同理想,凝聚了亿万中国人的家国情怀,体现出党性与人民性的统一。

第三,推进了社会主义先进文化与意识形态建设,社会主义核心价值体系是文化的核心要素,引领与规制着我国文化及意识形态的方向,使“马克思主义在意识形态领域的指导地位更加鲜明,中国特色社会主义和中国梦深入人心,社会主义核心价值观和中华优秀传统文化广泛弘扬,群众性精神文明创建活动扎实开展”。<sup>[10]</sup>

第四,全国人民的精神面貌得到新的提升:伟大的改革开放精神与中国共产党革命精神相融合,丰富了以爱国主义为核心的民族精神的内涵,为中国特色社会主义事业提供了强大的精神力量,形成了巨大的“追梦”潮流。“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人”,习近平总书记饱含激情和信心的话语,激起亿万人民的共鸣,在创造社会财富的同时实现自身价值已成为社会共识。

第五,德治与法治相结合,从严治党、严惩腐败、净化政治生态的同时加强了全社会的道德建设与制度规范。两年一次评选“全国道德模范”活动、每年一次评选“感动中国十大人物”活动,从正面为人们树立道德楷模,促进了社会主义道德建设。可见,社会主义核心价值体系的建设已取得明显成效,成为我国当前社会价值观的“魂”,在多样化价值观中起着统摄与引领作用。

#### 四、社会主义核心价值体系建设的历史启示与未来展望

70 年风雨历程,社会主义核心价值体系从模糊到清晰、从框架到引领,充分显示了它对于中国特色社会主义事业发展的重要性,也给予我们深刻的启示。

第一,明确社会主义核心价值体系,是坚持中国特色社会主义方向的必然要求。社会主义核心价值体系集中体现了中国特色社会主义的基本原则与本质要求,它从指导思想、价值目标、精神风貌、文化与道德遵循等方面为中国的社会主义定向,在所有社会主义的价值目标中处于统摄和支配地位,只有坚持社会主义核心价值体系,始终高举马克思主义伟大旗帜,始终坚持中国特

---

色社会主义正确方向,才能源源不断地为中国特色社会主义事业的发展提供思想保障和精神支撑。

第二,坚持社会主义核心价值体系,是形成全国人民共同奋斗思想基础的必然要求。“如果一个民族、一个国家没有共同的核心价值观,莫衷一是,行无依归,那这个民族、这个国家就无法前进。这样的情形,在我国历史上,在当今世界上,都屡见不鲜。”<sup>[1]</sup>加强社会主义核心价值体系建设,是应对意识形态挑战、构建全党全国人民团结奋斗的共同思想文化基础的根本对策。社会主义核心价值体系为全体社会成员的思想和行动设定了共同的价值目标、价值取向和价值追求,只有坚持社会主义核心价值体系,才能建成中华民族的精神家园。

第三,建设社会主义核心价值体系,是实现新时代伟大目标的必然要求。进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,但也面临严峻的现实考验。改革开放进入了深水区与攻坚期,社会各种矛盾凸显,在这“船到中流浪更急、人到半山路更陡”的时候,只有信仰坚定,坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,才能坚持中国特色社会主义不动摇;只有明确共同目标,才能团结奋斗、义无反顾向前走;只有大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,才能使中华民族具有强大的凝聚力、向心力和自信力,战胜各种艰难险阻;只有紧紧抓住道德建设与法治建设,才能营造良好的社会风气,为深化改革保驾护航。所以,今天的我们更需要加强社会主义核心价值体系建设,进而更好地构筑中国精神、中国价值、中国力量,激发全社会奋勇前进的强大精神力量,去实现民族复兴的伟大梦想。

第四,坚持社会主义核心价值体系作为基本方略,必须把握策略抓重点。面对中国特色社会主义进入新时代的客观情境,必须进一步坚持马克思主义指导思想,自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,坚定中国特色社会主义理想信念,明确举什么旗帜、走什么道路的问题,牢牢把握意识形态领导权;必须加强社会主义核心价值的培育与践行,强化教育引导与实践养成,以共同理想凝聚人心,以核心价值观统领社会多元价值观,达成共同的价值目标、价值取向与价值规范;必须重视人文精神的建设与人的培养,大力弘扬民族精神与时代精神,着力培育一种把国家、民族命运与个人命运紧密相连的人文精神,包含爱国、创新、实践精神,涵养大爱大义大善之心,进而培养一大批能担当民族复兴大任的时代新人;必须加强国家制度建设,通过制度体现社会公正和价值规范,进而提高党的执政能力;还必须努力构建具有中国特色的面向全世界的社会主义意识形态话语体系,提升东方大国的世界地位。

展望未来,社会主义核心价值体系必将更加深入人心,为推进新时代中国特色社会主义伟大事业和中华民族伟大复兴提供强大精神动力。

#### 参考文献:

[1]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:1卷[M].北京:人民出版社,2009:525.

[2]毛泽东.毛泽东文集:6卷[M].北京:人民出版社,1999:350.

[3]毛泽东.毛泽东选集:3卷[M].北京:人民出版社,1991:1030.

[4]毛泽东.毛泽东文集:7卷[M].北京:人民出版社,1999:268.

[5]毛泽东.毛泽东文集:8卷[M].北京:人民出版社,1999:116.

[6]那些时不我待的光阴[N].浙江日报,2011-06-10(21).

[7]邓小平.邓小平文选:3卷[M].北京:人民出版社,1993.

---

[8] 习近平. 在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2018-12-19(02).

[9] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京: 学习出版社, 人民出版社, 2016: 189.

[10] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28(01).

[11] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2014-05-05(02).